

一笑置之

三月四日早會講稿

周惠儀老師

農曆新年期間，我要完成一份功課，就是預備今天的早會。一直以來，毫無頭緒，到了放假的最後一天，才東拉西扯地結集了今個假期的生活點滴跟同學分享。

年初二，我與大兒子到大家樂買早餐。我們走入圍欄內排隊，一邊緩緩前進，一邊望着水牌商議吃甚麼。突然，一個中年男人移開欄杆，縮起肚子，一個箭步走到收銀台前點餐。我的兒子對他說：「請你排隊，不要插隊。」他卻強辭奪理：「是你們不走上前，是你們不排隊。」——若你認識我的話，我的性格，說好聽一點，為人剛直，是非分明；說難聽一點，做事死板，半分也不肯饒人——於是，我連珠炮發：「前面的人未離開，我當然不走上前；這裏顧客點餐，都是一邊排隊一邊看餐牌，你第一天出來買東西吃嗎？你不但插我的隊，還插了我後面兩位太太的隊……。」他當然不服氣，連我走到取餐處，他仍然追着我，挺起胸膛，手叉着腰，用粗言穢語來辱罵我，甚至作勢要打我。我怒不可遏，罵他沒文化，除了粗話以外，甚麼話也不懂說。可笑的是，他繼續用粗言罵我，說我比旺角的暴徒更可恥；我也不甘示弱，屑笑他仍在排隊苦候中，揶揄他真的該好好學習如何排隊。大家唇槍舌劍，最後，他再次被我激怒，追着我離開大家樂……。其實，我心情一點也不好受。新年喜氣洋洋，一大清早，便與人在公眾場所大動肝火，實在有失斯文。這簡直就是鬧劇一場，我痛罵自己衝動、不理智、幼稚，我只要點出他插隊的問題，然後叫他遵守規則便可，實在無必要為這些不講理的人而勞氣。我好後悔，到現在仍耿耿於懷。我常常想：怎樣做才可以處理得更好？

年初七，二月十四日，返教會後，爸爸問我們想去哪裡玩，我說我想去中環看燈展，聽說那裏很美、很浪漫。我立刻上「臉書」搜尋燈展的準確位置，誰料到一片玫瑰花海的改圖給臉書洗版了——玫瑰花燈海的盡頭是「門常開」，「門常開」的中空處，貼了梁振英的大頭照，在銀白色燈光的映照下，莊嚴肅穆，好像在祭奠亡魂。看過以後，我大笑了數聲，不禁佩服改圖者的創意，宣洩了對梁特首管治的不滿。當然，咒詛人死是不對的，但以戲謔的方式來表達對政治人物的不滿，總好過用磚頭以暴力來表達訴求，否則，只會害人害己，亦於事無補。

在生活中，我們會面對很多衝突和矛盾。有時候，幽默是最好的武器。

有一對老夫妻吵架後，彼此互不理會。過了幾天，丈夫想跟太太和好，但太太就是不理他。後來，丈夫翻開所有的抽屜、衣櫥，弄得太太忍無可忍，她問道：「你到底在找甚麼呀？」丈夫便答：「謝天謝地。我總算找到妳的聲音了。」老先生這一番舉動既有趣又甜蜜，不用送鑽石戒指便博得妻子一笑。

幽默不但能應用在家庭生活裏、人際關係上，在工作上、政治紛爭上，也有相當的效果。

英國首相威爾遜在一次公開演講中，有一群反對者在臺下叫囂，其中一人高聲大罵威爾遜為「垃圾」。為了不使一場嚴肅的演講變成可笑的爭吵，威爾遜用冷靜的口吻說：「先生，關於你特別感興趣的問題，我們待會兒再討論。」美國的林肯總統也有過類似的遭遇：一次，他正在演講時，一位先生遞給他一張紙條，林肯拆開一看，只有兩個字——「傻瓜」。林肯鎮靜地說：「本總統收到過許多匿名信，全都只有正文，不見署名，而今天正好相反，剛才那位先生只署了自己的名字，卻忘了給我寫信的內容。」幽默能緩解緊張的氣氛，亦告訴對方不要人身攻擊，否則只會自取其辱。

林語堂先生在《論幽默》中說，要懂得幽默必須擁有相當的智慧。幽默是需要經過思考才會明白好笑的地方在哪裏。這與《笑笑小電影》那些撞牆跌倒之事不同，那不是幽默，只是幸災樂禍和滑稽。《現代漢語辭典》解釋「幽默」為有趣而意味深長。幽默不但要好笑，也要意味深長，一個人需要積累相當的知識，具備豐富的學問，才懂得幽默。我更認為要懂得幽默，除了擁有智慧外，也需要一種豁達的做人態度。幽默的最高境界是自嘲，懂得以自己來開玩笑，不會把自己看得太高，太神聖不可侵犯，才懂得幽默。

一次，美國總統列根在白宮鋼琴演奏會上致辭時，夫人蘭茜不小心連人帶椅跌在臺下的地毯上。正在致辭的列根便說：「親愛的，我告訴過你只有在我沒有獲得掌聲的時候，妳才能這樣表演。」臺下立刻響起了一片熱烈的掌聲。列根自嘲演說沉悶，連太太也忍不住睡着了，這不但解除了太太的尷尬，也顯示了個人的急智，最後贏取觀眾的肯定。

德國詩人歌德有一次在一條小路上散步，碰上一個曾經攻擊過他的政客。大家狹路相逢，那人滿懷敵意地說：「我不會對一個傻佬讓路的。」說罷，立於道中。你猜歌德怎樣回應？歌德只吐出五個字：「我恰好相反。」話畢便褪到路旁，優雅地暗諷對方是個「傻佬」。歌德的謙讓是一種幽默，他的機智令對方知難而退。

我再多講一個小故事：有一群大學女生公開投票選班花，相貌平平的小梅發表了以下的演說：「如果我當選，再過幾年，在座姐妹可以驕傲地向自己丈夫說：我上大學時候，比班花還漂亮！」結果，她全票當選！當我們懂得自嘲，用柔和謙卑的態度待人，自會真正讓人心悅誠服。

今年，我希望學做一個幽默的人，不要再像年初二一樣，重犯那個低級的錯誤。當遇到生活的難題，嘗試更有智慧地解決。

最重要的，是放低自己，以豁達謙遜的態度來待人。近來，我正讀一本書，是郭愛慈老師今年推薦的《迎鋒而立》，作者是前明報總編輯劉進圖先生。迎鋒而立是刀鋒的鋒，記述劉先生被襲擊後的康復過程和感受。在書的最後一篇他寫道：「我希望今天的年輕人除了懂得獨立思考，擇善固執，也懂得兼容並包，有容乃大。」他有時候會問自己，憑甚麼鼓吹寬恕代替仇恨，和解代替撕裂？他沒有甚麼身份，只不過這次受傷讓他更明白耶穌的心腸。不錯，耶穌感召世人的方式，不是高高在上，劍拔弩張，而是甘心樂意地背起十字架，一步一步走到髑髏地。

最後，我請兩位同學幫我演繹一個笑話，作為今日早會的總結，題目是《我的湯裏有隻死蒼蠅》，那是我從《明報》的專欄裏看到的。這個笑話並不是教大家如何賴皮，只是想讓大家在這樣的社會氛圍中笑一笑，輕鬆一下，化解戾氣，培養幽默的態度！如果你還有第九個、第十個拆解的方法，請你告訴我，我會記下它，下年再跟大家分享。

顧客：服務員，我的湯裏有隻死蒼蠅。

服務員：知道了，先生。這隻蒼蠅不太擅長游泳。

顧客：服務員，我的湯裏有隻蒼蠅。

服務員：沒關係的，先生。它喝不了多少湯。

顧客：服務員，我的湯裏有隻蒼蠅。

服務員：對不起，先生。我不知道你是吃素的。

顧客：服務員，我的湯裏有隻蒼蠅在游泳。

服務員：你想我怎樣？要叫救生員嗎？

顧客：服務員，我的湯裏有隻死蒼蠅。

服務員：你的例湯才一元一碗，還想要甚麼——要隻活生生的？

顧客：我湯裏這隻死蒼蠅是甚麼意思？

服務員：我不知道，先生。我是服務員，不是算命的。

顧客：服務員，我的湯裏有隻死蒼蠅。

服務員：別吵，人家吃牛扒的都沒有，最值是你啊！

顧客：服務員，我的湯裏有隻蒼蠅。

服務員：別怕，它免費，不收錢的。